

Előfizetési ár
 Helyben, hátról havonta: 2 korona
 Postán: 4 korona
 Helyben, postán hálvtól: 3 K 500
 Postán: 7 K 500

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapok kivételével

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes adóink a szerkesztőség és kiadóintézetünk intézkedik.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarszövetnyársaság.

Viharfészek.

A délszláv áramlatok már megint bajt okoznak külügyi bölcsseinknek. Ugyanis a délszláv hangulatok merészkednek élni, létezni és terjedni anélkül, hogy a Berchtold urnak a legmagasabb jóváhagyását s szemhunyorítását ehhez előzőleg kiinstanciázták volna. És a külügyi bajnokok most nem tudják, hogy ugyan mit is csináljanak. Mert eddig vagy semmit sem csináltak, vagy pedig rosszul csinálták, amit csináltak. S az új balkáni kialakulásokkal szemben teljesen zsákutcába szorultak: a Délen ugyanis sehogy sem akarnak úgy menni a dolgok, ahogy azt Bécsben szeretnék.

A lehető legfurcsább helyzetben vannak évek óta. A régi mondás, hogy Ausztriának is vannak olykor jó gondolatai, de rendszerint egy nappal el-késve érkeznek, most is bevált. A balkáni mozgolódások kezdetén tudvaleg még azt mondta a bécsi diplomácia, hogy ott úgy kell maradnia mindennek, ahogy eddig volt. Bécs nem volt tisztában a helyzettel. Hálás is akart lenni Törökországnak azért, mert Bosznia és Hercegovina bekebelezése simán ment végbe, félre is volt vezetve a balkáni államok hadereje tekintetében.

Azt hitte, hogy a török le fogja gyűrni őket. Neki így jelentették ezt az elég drága pénzen fenntartott ügynökségei. Az események azonban mást mutattak. S mikor a török mindenütt hátrálni volt kénytelen, akkor Bécsben fölfedezték, hogy ők a keresztény népek védelmezői. Mert már nem tehetek másként. Ekkor gondolták ki az önálló Albánia tervét, ismét csak papiroson cirkalmazta a dolgokat és nem ismerte a dolgok lényegét.

Ami természetes. Egy osztrák ügynök, mint Kállay Béni mondta annak idején, csak olyan jelentést tehet, ami a bécsi szájizzal egyezik. Tehát mikor az önálló Albánia gondolata kikapott, az ügynökök, a helyi ismeretekkel bíró emberek nem jelenthették azt, hogy ebből baj lesz, hanem azt kellett jelenteniük, hogy óh az jó. Hogy milyen jó, azt most meg lehet látni. A Balkán megint csak olyan tűzfészek, mint amilyen azelőtt volt, csak a gyulladási gócpont lejjebb tolódott. Szerbia teljesen elhidegült, ott ellenszenvesebbek vagyunk, mint valaha voltunk, Szerbia, ha bír, elad nekünk, mert arra jók vagyunk, de nem vesz tőlünk sem-

mit. Bulgária érzi, hogy cserben hagyták, Romániában a gyűlölet lángja ég, Montenegró a derék szövetségünkötől, az olasztól kapott ágyukkal néz le a Lovcsenhegyről Cattaróra s Albánia annyira önálló, hogy egyszerre őt ember akar benne fejedelem lenni. Közben pedig folytak a vérengzések, a felső részen a szerbek ellen verekednek, a délin a görögök ellen s közben keresztény s mohamedán albánok egymás ellen is. Ezt a rendezést ugyan szépen nyélbeütötték.

Aggodalmas dolgok ezek, különösen most, hogy beteg az ősz uralkodó, akit a béke apjának ismer a világ. Remélni lehet és remélni kell, hogy egészsége visszatér, de másfelől a magas kornál nincsenek kizárva a legsúlyosabb eshetőségek sem. S a délszláv ügyek minél jobban rendeztetnek, annál rendtelenebbek. Itt a horvát egyezkedés, amelyben erős és nehéz engedményeket tett a kormány, anélkül, hogy nyert volna valamit. Ellenben a tengerparton a szövetséges olaszt is ellenünk zuditotta s erélyesen követeli, hogy Fiumében ne horvát, hanem olasz politikát tessék csinálni. Ott vannak a szlovén mozgalmak Ausztria déli részén s különösen ott van Bosznia és Hercegovina helyzete, mely lebeg ég és föld között, mint a Mahomed koporsója. Se ide, se oda. Magyarországhoz nem merik csatolni, mert csak a nagyhorvát ábrándok szarvát növesztenék vele. Ausztriához sem merik nyíltan csatolni, mert így is több már a szlávjuk, mint a mennyit szeretnének. Külön királyságot sem mernek belőle csinálni saját hadsereggel, mert hátha egyszer kedve támadna valamelyik balkáni államhoz csatlakozni. Nem tréfabeszéd ez, hanem ez így van. Bizonyosság rá az, hogy a török vallás a maga külsőségeivel, különösen a többnejűséggel még ma sem nyert a monarchiában polgárjogot, pedig van neki vagy két milliő törökhitű alattvalója. Hogy ezek voltaképpen fajlag nem törökök, hanem renegát szlávok, az nem változtat a tényen semmit, mert éppen a renegát szokott fanatikusan ortodox lenni.

Elég baj az, hogy így állnak a dolgok. De mert így állnak, csak aggodalommal tekinthetünk a jövő elébe.

A Protestáns Egyesület hölgybizottságát és leánykörét tisztelettel felkéri az elnökség, hogy május 13-án szerdán délután fél 4 órakor az egyesület helyiségében, lehetőleg teljes számban, értekezletre megjelenni sziveskedjenek.

Fagyott szőlők metszése

Szőlősgazdák figyelmébe.

A szőlő munkája mindenkor szakadásig terheli a gazdák vállait; ezen külső munkákat a mai napon beállott esőzések akadályozzák és engem is rendes foglalkozásomból kitérítve itthon szorított a városban: s hogy ezen időt sem töltssem teletlenül, gondoltam arra, miszerint szőlőgázát vélek teljesíteni, ha szőlősgazda társaimnak elmondom azon körülményt, hogy szükség-e a megfagyott szőlőket újra metszeni.

Ki szőlőjét igazán szereti és a ráfordított költséget nem sajnálja és hozzá a mult évek rossz termései után anyagi viszonyai megengedik azt, hogy szőlőjét újra metszthesse vagy az, ki szőlőjét maga kezeli, helyesen és indokoltan fog cselekedni, ha újból metszet, illetve metsz.

Nem helyesen cselekszik azon szőlősgazda, ki megfagyott szőlőjét csupán takarékoságból, — mert sajnálja rá a költséget — hogy azt újból nem metszeti vagy metszi. Igaz, hogy az újra metszéssel nem sokat fogunk segíteni a jelen évi termés-hozamának elősegítésén, de a meglévő termés mennyiségét és minőségét a tökéletesebb kifejlődés előmozdítása által fokozni tudjuk, a mi sok tekintetben kárpótolni tudja az utómetszés költségeit.

Tehát, ha a jelen évben nem is valami busás eredményt érjük el az utómetszésnek, a jövő évi termés hozamát annál inkább fogjuk tudni eredményezhetni.

Ha a megfagyott tőke életmőködését figyelemmel fogjuk kísélni, azt fogjuk tapasztalni, hogy a csapok megfagyott hajtásainak töve ki fog fakadni; azonban ezen újabb hajtások meddők fognak lenni, illetve nem fog fűrtöt hozni; ezenkívül ha az a csap erőteljes, ezen újabb hajtás épügy meg fog erősödni, mint a töke egyéb hajtásai: már pedig a csapoknak ezen újabb hajtásai, — különösen pedig akkor, ha azokat magasan a csap tetején hozza — a jövő évi metszésnél csercsapnak (monyók) sem lesznek meghagyhatók, tehát a töke tápláló erejét a töke többi hajtásainak rovására fogja pazarolni akkor, amidőn ez nem termő csapnak, hanem tü z r e v a l ó n a k lesz lemeteszve. Tehát a gazda részéről nagyon is megfontolandó dolog, hogy érdemes-e a töke erejét olyan vessző nevelésére pazarolni a többi vesszők rovására, amelyek tűzre fog lemeteszteni?!

Ilyen vesszők neveltetése a tökére nézve pazarlás, a gazdára nézve pedig határozottan vesztéség.

Ezért ajánlatos, hogy mindazon szőlősgazdák, kik tehetik, metszessenek újra és szedessék le mindazon csapokat, amelyeknek hajtásai lefagytak, a fagy által megkímélt legelső hajtásig; vagy ha a csapoknak minden hajtása lefagyott és a tőkejének megmaradt hajtása károsodása nélkül nem vághatnánk le tőből a levelektől, vágjuk le legalább ott, ameddig a levelektől hozzá lehet férni. Az utómetszésre fordított költség nem fog kárba veszni, mert mintegy előlegezzük a jövő évi termés hozamára, a mit a szőlőtőke — ha az időjárás meg nem semmisít — bőséges kamattal fog visszatéríteni a jövő évi termésben.

Hankovszky Zsigmond.

LITHIUMBAN

legdúsabb ásványviz a

Szlatvini „Anna” gyógyforrás

Központi iroda Rózsahegy. Kapható NYIRÁDY LÁSZLÓ ásványviz raktárában, Kecskeméten.

A legkellemebb üdítő, a legjobb hátyhajtó és hűgysavoldó gyógyviz. Nyákhártya megbetegedéseknél, hólyag, veselől tífóidhurtnál, valamint köszvényélnél kiváltképen hasznos.

A cserkészet.

Szülőknek és tanítóknak.

Izléses, beszédes, hatalmas agitációs erejű plakátok harangoznak be a kecskeméti cserkészmozgalom megindulásának. Zúgó fenyvesek között, a legegészségesebb levegőn, hegyes sátrak előtt áll a vadászharisnyás, cow-boyokra emlékeztető ruhás, burkalapos cserkész és riadóftuj.

Serkentő szavát kettőzött figyelemmel kell kísérni az ifjuságnak, tanítóknak és szülőknek. A cserkészet nevelés kérdése s ma a pedagógia ingadozásai, tévovázásai között a boy scout mozgalom jelentős szerepre jutott. Alapelvét, melyet leghévesebben az angol közoktatásügyi tanács fejez ki, minden pedagógiai irány magáévá teszi s vallja: *A helyes nevelés célja mindenkor az ép intelligencia, a tökéletes jellem és az egészséges fizikum kifejlesztése lesz.* A pedagógia feladatainak illetlen körvonalozását azonban a cserkészet ellenesei is elfogadják s hirdetik, hogy ezek megvalósítása épügy elérhető más nevelési rendszerekkel, mint a cserkész-csapatok felállításával. Ezért hasznos és megérdemli a fáradságot érdemlegesen, elfogulatlanul foglalkozni a mozgalommal: céljaival, eszközeivel, eddigi eredményeivel s az esetleges ellenvetésekkel.

A búr háború idején Mafeking várát a bátor ifjuság fegyverkezéssel mentette meg. Tíz-tizenöt éves fiúk hirszolgalatot teljesítettek, élelmet szállítottak, az első sorokban harcoltak. Baden-Powel angol tábornokot fellángolta ez eredmény s Angliában mozgalmat indított, hogy az ifjuság nevelésében a bátorságot, önállóságot, férfiaságot kell szem előtt tartani, a testet, lelket egyforma gonddal fejleszteni: 1908-ban állt fel az első csapat s ma hat év múltán állító cserkész járja az erdőt, mezőt, a természet életét.

A mozgalom törekvéseit a cserkésztörvény tíz pontja tisztán megvilágítja. Ezt a tíz pontot, úgy vélem, nem lesz felesleges ideiktatni:

1. A cserkész becsületében mindenkor bízni kell.
2. A cserkész hű koronás királyához, hazájához, vallásához.
3. A cserkész kötelessége, hogy hasznossá tegye magát és segítsen másokon.
4. A cserkész mindenkinek barátja s minden más cserkésznek testvére, bármely nemzethez, társadalmi osztályhoz, vagy vallásfelekezethez tartozzék amaz.
5. A cserkész lovagias mindenkivel szemben.
6. A cserkész állatbarát.
7. A cserkész feljebbvalói parancsának kérdés nélkül, feltétlenül engedelmeskedik.
8. A cserkész vidám.
9. A cserkész takarékos.
10. A cserkész tiszta gondolatában, szavában és tettében.

A cserkészet ellenesei a fentiek megvalósítását nem tartják lehetségesnek s több kifogással élnek. Azt mondják: a cserkészet elvonja az ifjút az iskolától, (a cserkész csapatok az iskolán belül állítatnak fel), a cserkészet csak sport és szórakozás, (a cserkésznek tanulni is kell, a boy scout mozgalom a lélek fejlesztését nem rendeli alá a test erősítésének), a cserkészet nem fér össze a szigorú interkonfessionálisással, (a cserkésznek kötelessége ügyelni, hogy a fiuk vallásos követelményeinek eleget tegyenek.)

E néhány ellenvetésnek gyakorlati megcáfolását élvezte a cserkészmozgalom óriási sikere. Felesleges tehát a mozgalom elleneségeivel hadakozni, helyette inkább annak szentelünk pár sort: miben rejlik a mozgalom sikere. Egyedül a szuggesztívóban. A fiatal, hajlítható, nevelhető lélekbe jó szóval, okos példával beveszi a jónak, igaznak, hasznosnak szeretetét, az Isten és ember-szeretet követését. Meggyőzőre törekszik, nem dorongol oktat. A cserkésztiszt nem fenytéssel tiltja el a dohányzást, hanem kifejti, hogy milyen egészségtelenség csak azért, mert némely fiuk azt hiszik, hogy férfias dolog, tudónket friss levegő helyett dohányfüsttel tölteni meg, eltekintve attól, hogy a csatlaknak kitűnő szaglóképesége van szűksége, amit menthetetlenül elront a dohányzással. De nemcsak kártékony a dohányzás,

hanem teljesen esztelen és hiábavaló is. Mit tartanátok arról az emberről, aki füvel tömné tele a száját eledel helyett, mert az élvezetet okoz neki, úgy férfias dolognak tűnnék fel előtte? Hát arról, aki ugyanazért füsttel tölti meg a tüdejét, ahelyett, hogy friss levegővel szívná tele és testgyakorlattal fejlesztené? Nem volt teljesen hiábavaló egy angol cserkésztiszt e szavait leközlölni, nemcsak a dohányzási tilalom szempontjából, hanem azért is, mert minden más kérdésben lelkére beszéléssel igyekszik nevelni és oktatni a fiataliságot.

Angliából jött e mozgalom. Angliából, ahol nem a szalmatűz lobog, ahol csak kipróbált hasznos eszmék jutnak diadalra. Ez, a cserkészet angol származása megnyugtathat bennünket a mozgalom komoly és értékes volta felől.

Tas Józsefet, az Országos Cserkész Szövetség elnökját tehát elfogulatlanul kell meghallgatnunk s az ő »légy résen« kiállítását a tanítóknak és szülőknek komoly megfontolás hangjává kell tenni.

Részünkről nincs aggodalom, vagy elvenvetés, csak néhány jó tanács. *Cserkész-csapatokat nem szabad felekezeti alapokon, társadalmi osztályok keretén belül megvalósítani.* Nem szabad eltorzítani az angol mozgalom képét, ahol felekezeti különbség nélkül együtt tanulnak a lordok és napszámosok gyermekei. A csapatokat az iskolákon belül kell megvalósítani, demokratikus alapon.

Már több helyen helytelen irányba telődött a mozgalom, Szent Antal, Kálmán és Makkabeus csapatok alakultak. Nálunk csak az esetben alakítsák meg a csapatokat, ha azok nem eltávolítják, hanem egymáshoz közelebb hozzák az ifjuságot, ha nem az eltérő különbségekre, vallási és osztályellenetire ügyelnek, hanem az egyenlőséget, testvériséget hangsúlyozzák.

Ha a helyi mozgalom szervezői a fentiekre nem feledeznek meg, akkor a tanítók, szülők bátran öltöztethetik az ifjuságot vadászruhába, cow-boyes ruhába, burkalapba s nyugodtan kezökbe adhatják a hosszú, szögös cserkész-botot. t. l.

Motor-üzem a kisiparban és a kisgazdaságban.

(Folytatás.)

Benzinmotor és nyersolajmotor befektetési költsége kisebb, mint a gőzgépé, vizgázot kezelő nem kell. A szerkezet azonban már több oly alkatrészrel bír, melyek gyors avulásnak vannak kitéve és melyek állapota az üzembiztonságot nagyon befolyásolja. Ezek a robbanó-motorok (szivógáz, benzin, nyersolaj stb.) a gőzgépekhez képest precízis gépeknek tekinthetők, melyek nem engedhetnek meg oly durva bánásmódot, mint amazok. Ezek a motorok tehát gyorsan romlandók, sok fentartási költséget igényelnek, üzembiztonságuk még sok kívánni valót hagy hátra épen azon kezében, ahová azok a kisipari és mezőgazdasági üzemekben kerülnek. Tulterhelést nem igen engednek meg. Benzinmotornál pedig már egy különleges kényelmetlenség is akadályt képez. Ez t. i. a benzinfogasztás hatósági ellenőrzése. Mint hátrányt, fel kell említenem a benzin s a nyersolaj robbanó, tűzveszélyes voltát. Előnyük, hogy üzemköltségük alacsony, bár ez a benzin és nyersolaj folyton ingadozó árai miatt nem mindenkor áll fenn.

Szélmotor és vízmotorról, mint igen korlátolt használhatóságú motorokról külön nem emlékszünk meg. A gőzgépnek és eszlos motoroknak összes hátrányaitól mentes és ezeknek csaknem összes előnyeit magában foglalja az electromotív. Egy előnyéről már megemlékeztünk a többi motor tulajdonságainak felemelítése alkalmával, t. i. a csoportos használhatóságot. Ezt egy példával fogom megmagyarázni. Ha pl. van egy 40 lóerős tractorom, melyel vontatni tudok 3 cséplőszekrétnt és ezen a tractoron fel van szerelve egy 40 lóerős dynamogép, akkor ez a tractor momentán használható ennek a 3 szekrétnynek vontatására, állásban pedig alkalmas a 40 lóerős dynamo hajtására. Ha most már a 3 cséplőszekrétnt egy-egy electromotival van felszerelve, akkor a tractorral egymástól füg-

getlenül, egyidejűleg, egy gépéssel üzemben tarthatom a 3 cséplőt. Így nemcsak az üzemben érek el körülbelül 30 százalékos megtakarítást, hanem a gépüzemeltetést költsége is egyharmadra csökken. Hangsúlyozom, hogy ezek csak hozzávetőleges adatok, melyek csak azt akarják mutatni, hogy ily elrendezés mellett hogyan állhat elő üzemköltség csökkenés és így a több érték termelése, mert hiszen evel a cséplési munka költségében lényeges megtakarítást érhetek el.

Még szembetűnőbb az electromotor előnye, ha oly helyen vehetem üzembe, a hol egy electromos kontrakt áram áll rendelkezésre. Ezek az előnyök a helyi viszonyokhoz képest változnak. Minden helyre nézve áll az, hogy az egyszerűség, könnyű kezelhetőség, tartósság, fentartási költség, üzembiztonság, helyszükséglet, transportabilitás, tulterhelhetőség és tág igénybevételi határok között a legjobb állandó hatásfok szempontjából az összes motorok között első helyen áll. Ehhez járul, hogy mindenütt könnyen elhelyezhető, nem igényel szakértő kezelést, üzeméhez semmiféle anyagból (szén, víz, benzin stb.) gondoskodni nem kell, üzem közben semmiféle gondozást nem igényel, tehát magára hagyva tartható üzemben, tűz és robbanás veszélyét üzembe vagy üzemben kívül helyezéséhez és semmiféle előkészület nem szükséges, a végzett munka önműködően, állandóan ellenőrizhető és az üzemköltségek minden pillanatban pontosan megállapíthatók és elszámolhatóak. Befektetési költsége a legkisebb; minden más motoré sokszorta több. Kis üzemek (ipari és mezőgazdasági) részére tehát a legkönnyebben beszerezhető.

Vége köv.

Gyermek ünnepély.

A kecskeméti Gyermekvédő Egyesület — melynek megalapítása boldog emiékű polgármesterünk Kada Elek nevéhez fűződik — az 1913. évi június havi választmányi ülése határozatilag kimondta, hogy minden évben, a szokásos gyermeknapon kívül tartson egy gyermek ünnepélyt is, melynek jövedelme a »Kada Gyermek Otthon« és »Augusztia bölcsőde« létesítése, illetve megnagyobbítása és fentartására fordíttassék, hogy majdan legyen egy ház — Kecskeméten, melynek falán egy márvány tábla hirdesse ama kegyes alapító nevét, mely iránti végtelen kegyeletből a Gyermekvédő Egyesület eme nemes célok megvalósítását tűzte ki maga elé és tette saját kötelességévé. És hogy ez eszme mennyire tör a megvalósítás felé, mutatja az Egyesület folyó hó 9-én tartott választmányi ülésének ama határozata, mely szerint megállapított, hogy ez évben is június 11-én, Urnapján meg lesz tartva a gyermek ünnepély, még pedig tavalyinál is nagyobb és fényesebb keretekben.

A megrendezés nehéz és igen fáradságos munkáját az Egyesület teljes tisztikara és ünnepély rendező bizottságai fogják teljesíteni, beleolvánva a társadalom ama nemes szívű egyénéit, kik a fentiekkel ama nemes cél megvalósítására teljes odaadással viselik a nagy fáradságot, mely felelhetetlen polgármesterünk örök emlékének fentartására irányul.

— ver. —

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1914. év, május hó 13., szerda. — Róm. kath.: Szervác. — Protestáns: Szervác. Görög-orosz: 1914. év április hó 30., Jakab apostol. — Izraelita: 5674. év. Ijjar 17. — Nankelte 4 óra 27 perc. — Nappnyugta 7 óra 25 perc. — Naphossza 14 óra 58 perc. — Holdkelté 12 óra 0 perc. éjjel. — Holdnyugta 6 óra 45 perc. reggel. — Utolsó negyed 16-án, 11 óra 12 perc. éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hűvös, helyenként csapadék.

Tele van a szívem.

Nagyon tele van a szívem dallal, tavaszi fényvel, napsugaras vig örvendezéssel, üzenettel amit egy kis illatos levélben küldtek, kacagással, amelyik az estében elszállott, virágok illatával, az éjszakában megcsendülő muzsikaszóval és az esték

enyhe zephirjével. Nagyon tele van a szívem az érzelmek ezer és ezer édes-bus virágjaival és mégis úgy hiányzik valami s olyan üresnek érzem ezt az egész nagy világot.

Köszá virágillatot hoz az esti szellő valahonnan, valamelyik sétakert felől. Orgona virágok illata összefolyik a fehér labdarózsa méz illatával. És ez az illatár jön, hömpölyöge végig a széles utcán, ráfekszik a szívekre. Idegesen kitágul orrcimpák szívják magukba a virágok köszá illatát.

Isten tudja mért, isten tudja hogyan, egy forró könnyesebb hullik kezemre. Kicsinyke könnyesebb: egy hirtelen támadt bus pillanat kedves szülőite. Ugy fáj a szívem és mégis olyan jó lenni.

Es a pillanatok és a percek lassu mullásával mint szines kaleidoszkopban az üveg fényü minták, ugy változnak a rég letúnt képek emlékekben. Minden ami szép volt, minden ami fájt feltámad egy pillanatra és részt kér magának az enyhe éjszakából — az én éjszakámból.

Nagyon tele van a szívem az érzelmek ezer és ezer édes-bus virágával és mégis úgy hiányzik valami és olyan üresnek érzem az egész világot.

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester ma kedden délben Budapestre utazott, hogy a városok kongresszusának több fontos ülésén részt vegyen. A polgármester szerdán este érkezik haza Kecskemétre.

— **Tanács ülés.** Ma délelőtt rendkívüli tanácsülés volt a városházán, melyen több fontos és bizalmas városi ügyet intéztek el.

— **A javadalmi bizottság ülése.** A javadalmi bizottság szerdán délelőtt 10 órakor ülést tart.

— **A cserkészörzslem szövetség helyi bizottsága** Tas József csapatszerző főtitkár szerda délutáni propaganda-előadása után 6 órakor, a városháza bizottsági termében — Tas József részvételével — alakuló ülést tart, melyre városunk középiskoláinak, kereskedelmi iskolájának, polgári leányiskolájának, siketnéma iskolájának, az orsz. tanítói árvalaháznak és az elemi iskoláknak érdemes igazgatóit, a tanári- és tanítói-testületet tagjait, különösen pedig a sportegyletek vezetőit, a tornatanárokat ezután tisztelettel meghívja a rendező-bizottság nevében: Györfly Pál városi főjegyző.

— **A III-ad osztály kereseti adó kivetése.** A III-ad osztály kereseti adó kivetése Kecskeméten is kezdetét veszi; amennyiben a budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság kiküldötte: dr. Kiss Endre p. ü. titkár megérkezvén, az adókivetéshez szükséges előmunkálatokat a város főszámvéveje: *Rapcsányi Kálmán*al együtt megkezdte.

— **Teljes ülés a kir. törvénytészen.** Dr. Kiss János a kir. törvénytészen elnöke a kir. törv. bír. karát f. hó 11-én 9 órára teljes ülésre hívta össze. Az ülés egyedurú tárgya volt dr. Dolowschiák Mihály újonnan kinevezett kir. ügyészek eskü letétele. Miután az elnök felolvastatta az Igazságügyminiszter leiratát dr. Dolowschiák Mihály az esküt letette. Ennek megtörténte után dr. Kiss János meleg szavakkal üdvözölte az új ügyészt, felsorolván eddigi érdemeit és kiváló munkásságát és arra kérte, hogy úgy mint eddig, apolja azt a jó viszonyt, amely a bíróság és az ügyészség tagjai között fennállott. Dr. Dolowschiák Mihály bensőséges meleg szavakkal köszönte meg az elnök üdvözlését.

— **Háztulajdonosok figyelmébe.** Az építészeti ügyosztálynak az utóbbi időben rendkívül sok gondot okoznak az engedély nélküli építkezések. Felhívjuk tehát a háztulajdonosok figyelmét arra, hogy még egy deszkabódét vagy kis olácskat sem szabad engedély nélkül építeni. Éppen ezért a hatóság azokat, akik engedély nélkül építkeznek, szigoruan megbünteti.

— **Az Izraelita Jótékony Nőegylet köszönete.** Az Izraelita Jótékony Nőegylet egy meleghangú átiratban köszönte meg ma a tanácsnak, hogy a színházat, a jótékony célú előadás tartására való átengedéséhez a városi tanács annyi jóakaratot mutatott.

— **Cserkészörzslem ismertető előadás.** Tas József, az »Országos Cserkészörzslem Szövetség« csapatszerző főtitkára szerdán délután 4 órakor, a városi moziban jótékony célú előadást tart a cserkészörzslem ügyéről álló és vetített képeknek bemutatása mellett. A tanulók, ha tanítóik vagy tanáraik vezetése mellett jelennek meg 20 fillért, a felnőttek pedig 50 fillért fizetnek.

— **A szegedi képiállitás.** Szeged városában most nagy képiállitás van, a melyben részben a Múcsarnok, részben szegedi festők állítottak ki nagyon szép műtárgyakat. A szegedi lapok nagy dicsérrel emlékeznek meg a látlat műértékéről s bennünket, kecskemétiakat is érdeklő részletet átvesszük a Szeged és Vidékéből a következő passzust: Szándékosan említjük az előbbieket után *Perrott Csaba* Vilmos kecskeméti templomát és szénrel rajzolt akt-tanulmányait. Ezek előtt talán kicsinyítő mosolygással áll meg a látogatók nagyrésze, holott ezek egy harcos talentum kutatásainak pompás, nagyértékű eredményei. E művek természetesen szokatlanok első pillanatra, mert hiszen közönségünk még nem barátkozott meg azokkal a merész törekvésekkel, melyek oly érdekesen jellemzik *Perrott Csabát* s a vele egyvásu, ultramodernnek nevezhető művészeket. Talán emlékeztetnek ezek az alkotások valamennyire a Picasso iskolájára, de mindamellé teljesen egyéni főfogások és művészi akaratok eredményei. Tisztelettel kell minden művészi törekvést, mert hiszen azok kivétel nélkül a haladás útját töröik, készítik s ha e törekvések eredményekben szegényen, vagy meg nem érve tűnnek is el: ne nyomjuk rájuk a nyárspolgári guny bélyegét. Mert nem tudjuk, hogy az új problémák és az új tendenciák közül, amelyekkel most még küzd a tömegizlet, melyek vezetnek be a jövő művészetét.

— **Disztorna.** A KAC pünkösdi hét-főjén fogja tartani a disztornáját a városi színházban. A disztorna műsorában szerepelni fog a KAC női tornász csapata is. Ezenkívül Budapestról a BTC tornász csapata is részt vesz a disztornán. Nagyon érdekes és szép pontja lesz a disztornának a kisgyermek vívása és tornász gyakorlata.

— **A választójogi vizsga.** A választójog elnyeréséhez szükséges irni és olvasni tudási vizsgára az ideig mintegy negyvenen jelentkezték.

— **A ref. egyház ünneprendező bizottsága** 13-án, szerdán délelőtt 9 órakor, az egyháztanács ugyanaz nap fél 11 órakor gyűlést tart.

— **A Gyermekevédő Egyesület** újabb és igen fontos választmányi ülést tart f. hó 15-én, pénteken délután fél 5 órakor a városház bizottsági termében, mely ülés tárgya: a gyermeknap és gyermek-ünnepély rendező bizottságainak kijelölése, munkaköreik beosztása és az ünnepély programjának összeállítása. Tekintettel arra, hogy e tárgy fölötti határozat igen nagy jelentőségű, az ünnepély sikeres megrendezésére, kérjük tehát, hogy a meghívottak teljes számban jelenjenek meg.

— **Küldöttség a földmívelésügyi miniszterhez.** A Gazdasági Egyesület pénteken délelőtt küldöttségileg keresi fel a földmívelésügyi minisztert, hogy szőlőmegvédő anyagokra segélyt kérjen. A küldöttséget gróf Ráday Gedeon és Korisánszky János fogják vezetni, résztvesznek benne Sándor István, Grassely Miklós, Héjas István, Szegedy György, Dékány Imre, Mathiasz János és Kiss Elemér. Ez alkalommal fogják a miniszter jóindulatát kérni a kerétszeti iskola esetleges Kecskemétre való helyezése tárgyában.

— **Pályázat Tóth Kálmán rendőrkapitánysági írrok ma beadta pályázatát az I. osztályu rendőrtisztí állásra.**

— **A nagykorösi salátakivétel** a múlt héten is igen élénk volt. Május elsejétől kezdve 98 kocsiarakomány ment el Budapestre, Bécsbe, Brünbe és Grázba. Mivel az idén sokkal nagyobb kocsikban s két sorban történik a rakodás, ez a múlt évi kocsí számmal szemben kétszeresen evend s lehet mondanunk, hogy elseje óta kétszáz kocsí volt a kivétel.

— **Az új tanári kör,** melynek alakuló ülése vasárnap volt Geglédén, alelnökül Katona Mihály református főgimnáziumi igazgatót választotta meg. A választmánynak tagjai Kecskemétről Tóth György igazgató és Hajdu József tanár lettek.

— **A KAC Szolnokon.** A KAC vasárnap Szolnokon, az ottani MÁV Sport Egylet csapatával döntő bajnoki mérkőzést játszik. A csapatot sokan fogják átkísérni Szolokra, hogy ezzel is lelkesítsék a KAC footballistáit. Megjegyzendő, hogy a KAC két csapattal megy át Szolokra, mert a második csapata a szövetségi díjért játszik a szolnokiak második csapatával. Indulás vasárnap délben. Akik a csapatot elkísérik, azok szombat délig jelentkezenek Szeles Emil titkárnál, vagy Almássy Sándor hágnagnál. — Itt említjük meg, hogy a KAG Testvériség csapata idehaza a szektői pályán fog vasárnap délután barátságos mérkőzést játszani a Nagykörösi TVE csapatával.

— **Az auto tura-ut.** Megirtuk már, hogy e hó 31-én a magyar automobil társaság tura útján résztvevő autók keresztül vonulnak Kecskeméten is. A mérnöki hivatal már a Legyes gözmalomtól a Halasi kapuig vezető makadém utat már rendbe hozta és most a Koháry-utca van munka alatt. Minden esetre anyi hasznia már bizonyosan lesz az auto tura utnak, hogy a rossz utakat rendbe hozzák.

— **A vásár forgalma.** Az 1914. évi május 9—10-én Kecskeméten tartott országos vásár állatforgalma a következő: Felhajtott: Szarvasmarha helyből 1309. Vidékről 1393, összesen 2702 darab. Lovak helyből és vidékről szabadon és kocsik elé fogva 2713 darab. Sertés helyből és vidékről 1917 darab. Juh 1806 darab. Kecse 36 darab. Szamár 3 darab. Eladott, illetve a tulajdonjog átruházott: 1363 db szarvasmarháról, 574 darab lórol, 925 darab sertésről, 600 darab juhról és 1 db kecskéről.

— **Füred megnívása.** A József gözmalom Halasi-nagy-utcai uszoda fürdője május 1-én pénteken nyílt meg. A szépen felszerelt fedett uszodát figyelembe ajánljuk uszást kedvelő előfizetőinknek. Idény jegyek válthatók a József gözmalom pénztáránál.

Ninon de Lenclos.

Mozi-színjáték 4 felvonásban. Irta: Eduard Stucken. Fordította: Karinth Frigyes.

Színre került a Mozgóképházban 1914. május 11-én. A Ninon de Lenclos egy romlottságában is bájos, csodálatosan örökifjén asz-szonynak a tragédiája. Tragikumá ép az örökifjúsága és szépsége. Gyermek, kit egyestendős korában hagyott el, tizenkilencstendős korában beleszeretett s mikor egy páratlanul megkonstruált jelenet után megtudja, hogy vágyakozó, forró szerelmmel az anyját szereti, öngyilkos lesz. A darab címszerepét *Feld Irén* játszotta. Az öntudatos és intelligens művésznő érzelmi skálájának és színjátzó tudásának egész erejével mélyedt el a szerep tanulmányozásába, úgy, hogy mindenképpen egységes, átgondolt és átérett alakítást produkált. Villiers lovagot *Pethő Pál* interpretálta. A férfias szépségű fiatal színész átérzi és elmélyed szerepében s mindig kifejezésre hozza egyéniségét úgy hangjában, mint jellemzésében. Az abbé Pesti Kálmán, Graumant lovagot Székely Károly játszták, s mindkét művész tehetségüknek legjavát nyújtották a darabban. A szkeccs után egy rendkívül hatásos összeállított fehér kabaret következett, melynek minden száma nagy hatást ért el. Az egyes kabaret-számokat *Feld Irén* szellemesen és ötletesen konferálta be. Az előadáson jelen volt közönség, úgy a szkeccset, mint a kabaret élvezettel hallgatta végig, s egyes jelenetek után tetszését s elismerését nagy tapsban nyilvánította.

Anyakönyvi kivonat.

Május 12.

Születések. Farkas Margit rk. Benarik Julianna rk. Andocsi Julia rk. Pácsa Lajos rk. Horváth Terézia rk.
Halálozások. Hoffmann Róza rk. 10 hónap. Gyenes Dömötör rk. 33 éves. Szalay Imre rk. 65 éves. Takács József rk. 38 éves.
Házasságok kötöttek. Varga István rk. és Nagy Terézia rk.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház.



A bpesti Uránia magy. tud. színház fiókja

1914. május 12-én és 13-án

kedden, szerdán

FELD IRÉN föllépésével:

NINON DE LENCLOS

irodalmi színjáték, kinema-szkeccs
4 felvonásban.

Ezt követi a remek kísérő műsor.

Előadások hétköznap 7-11, vasárnap 4-11 óráig

Telefon: 303.

Telefon: 303.

Építőmesterek figyelmébe

A helybeli kir. törvénytörvényes foghaznál folyó hó 15-én délelőtt 9 órakor a következő használt anyagok foghaz nyilvános árverésen eladni: 2 ablak és 1 magas ajtó teljesen felszerelve, 1 takaréktűzhely vasfedőlap, 4 márvány lépcső, 2 vas oldalráccsal. 10044

Intelligens fiatal leány kerestetik

vidékre úri házhoz mint házikissasszony egy kisgyermek mellé. Családtagként tekintve, finom úri bánásmód és jó ellátás biztosított. — Jelentkezni lehet: Kossuth-tér 3., II. em. 9. sz. 10066

Eladó ház. II-ik kerület, Belső-Széchenyi-utca 8. sz. ház, mely áll: villanyvilágítással ellátott 3 utcai, 1 udvari szobából, üvegezett folyosóból és tágas mellékhelyiségekből, **eladó.** Ugyanott **kiadó egy különbejáratú utcai butorozott szoba** villanyvilágítással. Bővebb felvilágosítást ugyanott a tulajdonosnál.

Hús-árleszállítás!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miután a vágómarhák ára esett, azért a húsárakat én is alább szállítottam. Piaci székemen I. rendű marhahús kilója pörköltnek 1 K 36 fillér, levesnek 1 K 44 fillér, sütni 1 K 52 fillér,

a borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.

15 év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő piaci húsvágó székemen csakis első rendű húsokat mérek. Kérem a n. é. közönség b. pártfogását, tisztelettel:

Tánczos János mészáros-mester, piaci húsmérő.

Csikay szücsüzletben (Lutheránus bérház udvari részében) mindenféle szücs- és szörmeárúk nyáron át molykár elleni megőrzésre elfogadtatnak. Ugyanott egy értelmes fiú tanoncznak felvétetik.

Értesítés. Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a vágómarhák ára esett, tehát

a húsárakat én is alább szállítottam. Elsőrendű marhahúst kilónként:

pörköltnek 1 K 36 fillér, levesnek 1 K 44 fillér, sütni 1 K 52 fillér,

a sertés- és borjúhúst pedig a legolcsóbb napi áron adom.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Deim Gusztáv mészárosmester, Népbank-palota.

Üzlet-áthelyezés!



Tisztelettel: **Csapó Lajos** fűszer- és csemegekereskedő, Lutheránus-palota.

Ugyanott egy 13—16 éves fiu mindenesnek azonnal felvétetik.

Eladó ház!

A Mária-városban, a műtra kidülő Bőhm-féle majorból megmaradt 17 és fél öl hosszú kítőnő anyagból készült **cserpes ház**, melyben van 6 egymásbanyiló szoba, konyha, éleškamra, 6 lóra istálló és 300 hektó borra való pince 260 négyszögöl telekkel, **igen kedvező fizetési feltételekkel**, 10—20 évi törlesztésre szabadkézből eladó. — Értekezni lehet a tulajdonos **Szathmáry János** kereskedővel, II. kerület, Szentmiklós-utca 33. szám alatt.

12—14 éves ügyes fiú mindenesnek azonnal fölvetetik **Gallia-féle könyvkereskedésben, Beretvás átellenében.** 10054

Kiadó vagy eladó fűszerüzlet és vendéglő.

VIII. kerület, Középutca 2. sz. alatt levő 10 év óta fennálló jóforgalmu trafik engedélyvel ellátott **fűszerüzlet és vendéglő** kedvező feltételek mellett **azonnal kiadó**, esetleg **eladó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Üzletvezetőt,

esetleg **üzletársat** keresek egy **fűszer- és vegyes-kereskedéshez.** Cim ifj. **Muraközy Imre, Lakytelek.** 10058

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

kadarka . . .	70 fill.
rizling	80 fill.
ó-rizling	90 fill.
ó-szilváni . . .	120 fill.

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű!

(elix. fum. off.) **házi-szer** néhány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomoridegességet, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 kor., legnagyobb üveg 5 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnél kevesebb nem szállíttatik. Főraktár **Török József** gyógyszer-tára Budapesten. Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferencz

„Angyal”-drogeriájában, Nagykőrösi-utca. **Övakodjunk az utánzatoktól.**

Eladó bor.

10062

IV. kerület, Plathy-utca 5-ik szám alatt (a Kaszap-utca melletti kis utcában) **15 hektó kítőnő fehér ó-bor akár együtt, akár hordónként is, jutányos áron eladó.**

Szép és olcsó szobafestő- és mázoló-munkát végez, egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig

BÓDOGH JÓZSEF

Árok-utca 12. szám alatt, ahol 2 ügyes fiút tanulóul fizetéssel fölvesz. 9677

Egy fiatal kereskedősegéd azonnali

belépésre állást keres.

Cim megtudható: I. ker., Kisfaludy-utca 30.

Földhaszonbérbeadás.

Pusztaszentkirályon 20. népsor szám alatt, a Kécskei-út mentén, 12 kilométerre, 50 katasztrális hold elsőrendű barna homok szántóföld, jókarban levő és elegendő épületekkel együtt, **többévre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni a tulajdonos **Bódogh Ferencz** gyógyszerésszel. 10059

Kiadó butorozott szobák.

Gáspár András-utca 3. szám alatt, Rada-féle házban, 2 utcai és 2 udvari, **külön-külön bejáratú, elegánsan butorozott szoba azonnal kiadó.** 63